Стукалова, Н. «Страшно было потом» / Н. Стукалова // Чырвоны прамень (Чашнікі). — 2024. — 13 лют. — С. 4.

«СТРАШНО БЫЛО ПОТОМ»

По случаю. В этом году отмечается 35-ая годовщина со дня вывода советских войск из Афганистана.

По традиции в Новолукомле у памятника воинам-афганцам пройдет митинг, затем во Дворце культуры – концерт. В числе тех, кто примет участие в торжественных мероприятиях, – наш земляк, участник боевых действий в Афганистане Семён Григорьевич Пивоваров.

Даже спустя три с половиной десятилетия воспоминания о службе в Демократической Республике Афганистан у Семёна Григорьевича вызывают тревогу и боль. При этом рассказывая о своих солдатских буднях в Афганистане, он ни разу не выразил сожаления. Наш земляк из тех, кто привык честно исполнять свой воинский долг.

 Служба в армии – это святое, – отмечает Семён Григорьевич. – Когда получал повестку, испытывал особое чувство гордости. А как провожали на службу: вся деревня отправляла, торжественно, с почестями. Так же и встречали.



Семён Григорьевич Пивоваров как никто другой знает цену мирного неба над головой

Когда получил повестку, совсем еще молодой паренек из Лукомля и предположить не мог, что ему придется служить в далеком Афганистане. Знавший о войне только из рассказов ветеранов и фильмов, он попал в столицу Афганистана Кабул, а затем в Джалалабад, где прошел год службы.

 Красота неописуемая. Кругом горы, природа совершенно отличалась от нашей. Воду, которая там была, пить невозможно, живая хлорка. Поэтому пили только привозную. Днем – жара, ночью – холод, – вспоминает собеседник.

Красота гор перестала нравиться после первого обстрела. А произошел он в первые дни, во время одного из вечерних построений. Тогда Семён Григорьевич понял, как важно на афганской земле быть внимательным, четко выполнять задания старших. Ведь даже обычное построение могло закончиться смертью.

И потом на протяжении всей службы выполнение каждого задания было сопряжено с риском для жизни. Самое тяжелое воспоминание о войне – когда их группа попала под обстрел.

Получили задачу подняться в горы и накрыть банду, – рассказывает Семён Георгиевич. –
Вечером нас привезли на заданный участок. С нами был проводник, он помогал перейти заминированные зоны. Когда достигли нужной позиции, противник встретил шквалистым огнем сверху, бросали даже камни. Отбиваться пришлось целый день.

Заданий, когда жизнь висела в буквальном смысле на волоске, довелось выполнять немало. Семён Григорьевич до мелочей помнит обстоятельства, при которых получил ранение в голову. Последние полгода службы охранял гидроэлектростанцию в Асанбаде. Уже пришел приказ о демобилизации. Наш земляк заступил в наряд на КПП, который для него чуть не оказался последним во всех смыслах. Попал под минометный обстрел. Первый снаряд угодил в расположение их части, второй – в город, а третий – в район КПП. Всех троих, стоящих на дежурстве, экстренно доставили на вертолете в Кабул, в живых остались только двое. Сейчас собеседник с юмором говорит, что его «подлатали», «подклеили», и больше он в часть не вернулся. А на вопрос, было ли ему страшно в Афганистане, отвечает:

 Страшно было потом, когда осмыслил, что уже дембель, домой. А вообще осознание всего пришло намного позже.

Семён Григорьевич награжден медалью «За отвагу». Сегодня он не помнит, а может, просто не хочет вспоминать, за какую конкретно операцию был представлен к награде. Что пришлось испытать там, в горах, ущельях и кишлаках? Знает только он и те, в чьей биографии есть афганская война, кто честно выполнил свой интернациональный долг.

Текст и фото:

Наталья СТУКАЛОВА

https://www.chashnikinews.by